

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

No se publican los anuncios que no se devuelven.

Los publicos los líneas.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1,25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

Lo dicho, ¡viva la unión!

Nada, absolutamente nada ha de hacerlos variar de conducta.

Nos hemos propuesto vivir unidos para combatir, como un solo hombre, todas las arbitrariedades y demasías de los monárquicos y hemos de conseguirlo. Ellos son gentes que no viven sino á expensas de nuestras disidencias y no han de verse, cuesten lo que nos cueste, en el caso de contemplarlas nuevamente. Con la unión pactada en el meeting del 11 tenemos fuerza bastante para aniquilar en la capital la fuerza de las fracciones monárquicas, que viven como el perro y el gato y que jamás podrán identificarse porque sus odios son odios de raza que no acaban mientras duren aquellas. El plató, única aspiración que siempre les guía, podrá en alguna ocasión acercarlos pero unirlos jamás.

Y aunque los uniera, aunque los identificara, sería lo mismo. Los republicanos juntos podemos más que ellos, que no cuentan más que con los burocratas, con los turroneiros. Adelante, pues, en nuestra marcha.

Procuraremos á la vez que mantener nuestra sincera unión, borrar las diferencias que veamos surgir en otras regiones y pronto acabaremos con todas. Por fortuna son bien pocas las que se manifiestan, pues que excepción de Madrid, no ha habido un solo pueblo en España donde no se hayan hecho votos fervientes por conservar y mantener la más estrecha unión hasta implantar la república y consolidarla.

Y aun lo sucedido en Madrid no tiene tampoco la importancia que los monárquicos tratan de achacarle. Para nosotros eran, como decíamos ayer, esbirros del Gobierno, los que fueron á perturbar el orden con objeto, más que de oponerse al meeting, de poderle combatir, echándonos en cara la desunión y falta de conformidad.

A nuestro juicio, nada han logrado los perturbadores ni los monárquicos, porque á vuelta de todas las interrupciones de los primeros y de las censuras de estos, se manifestó bien claramente la opinión de todos, conforme con la anhelada unión.

El mismo doctor Esquerdo, que no la consideraba precisa, se manifestó, como buen democrata que acata la ley de las mayorías, decidido á sostenerla y propagarla de modo que en resumen, en síntesis, se logró el propósito de los organizadores del meeting, que no era otro sino el de persuadirse por donde iban las corrientes de la opinión republicana, respecto á la unión. Esto se vió bien clara y distintamente aun en Madrid; pero por si lo manifestado allí no fuera suficiente, bastará que la junta central de Unión Republicana mire el hermoso espectáculo dado por las provincias, para convencerse del deseo unánime que sienten todas, de llevar adelante la pactada unión.

Más que un deseo es para nosotros una necesidad porque no solo lograremos con ella el triunfo de nuestras ideas, sino que mientras esto se logra, nos haremos respetar por los monárquicos como una fuerza política de indiscutible valer, no para fines electorales que ya dimos de la-

do, sino para exigirles el cumplimiento del derecho y de la moral en sus esferas públicas de acción.

Nosotros, lo decimos con verdadera sinceridad, jamás nos hemos sentido tan jubilosos y entusiasmados como nos sentimos hoy al contemplar el grandioso espectáculo que ha dado en toda España, aun en Madrid, el partido republicano. La suma de fuerzas que supone la unanimidad de todos, para hacer y para no dejar de hacer, es enorme y aplicada oportunamente y en todos los casos, consideramos que ha de ser suficiente para tener á raya á la grey monárquica mientras logramos desterrar sus instituciones. Esto no es poco; de modo, que adelante con lo dicho, y ¡viva la unión!

La herencia de la infanta.

Con este título publica el Noticiero Sevillano las siguientes líneas:

«Han llegado hasta nosotros importantes rumores de los cuales nos hacemos eco por la competencia y conocimiento de asunto de las personas á quienes se atribuyen las opiniones en aquellos propaladas.

«Asegúrase que para que sea del todo cumplida la voluntad de S. A. R. la llorada infanta doña Maria Luisa Fernanda, surgen serias dificultades, ó mejor dicho, que pudiera ser hubiese imposibilidad de que el palacio de San Telmo pasara por completo á la Mitra para que lo destinase á Seminario.

Es sabido que la testadora, al tener herederos forzosos solo pudo disponer libremente de un tercio de su caudal: como en su generosidad inagotable dejó al testar gran número de legados á más de los conocidos, se tiene por seguro que todos superan en gran parte á dicho tercio.

Ha dejado la infanta muchas alhajas de gran valor, la mayoría de las cuales habrán de ser repartidas entre SS. MM. y AA. porque para toda la real familia, así como para gran número de personas amigas de la augusta testadora tuvo ésta un recuerdo.

El reparto de esas alhajas quedaba encomendado á la voluntad de los albaceas; éstos, cuando lo hagan tendrán en cuenta la calidad de los legatarios, y así á SS. MM. se han de destinar joyas de las mejores y lo mismo á otras distinguidas personas.

Hay que agregar á estos las cantidades dejadas para limosna, sueldos, etc.

Por tanto, es verosímil la suposición de que será preciso el prorratear.

Los trabajos de testamentaria se activarán muy en breve: para ello se espera la llegada del señor duque Terranova, que es otro de los albaceas y que saldrá de Madrid para Sevilla dentro de pocos días.

De lamentar es que el palacio que fué del patrimonio de la corona antes de cederlo á la infanta, vaya hoy á otras manos.

La cesión nunca debió hacerse más que del usufructo, y así nadie hubiera dispuesto de la propiedad.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier & C^o, de Pasajes (Guipúzcoa), superan á todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Nuestro estado social.

Es imposible formarse una idea exacta del siglo XIX. Iniciado hace muchos años el espíritu de controversia, solo sirven éstas para acentuar la división de las voluntades. En nuestro afán de discutirlo

todo, no hemos vacilado en realizar una obra disolvente, y artes, ciencias, principios de moral y aun los más tiernos afectos, pasan por el tamiz de una crítica apasionada, y las que en otro tiempo revistieron carácter de leyes, se ven convertidas en simples opiniones.

En nuestro inmoderado afán de hacer luz, nos rodeamos de sombras, y la noble empresa de llegar al descubrimiento de la verdad se transforma en un pugilato alimentado por elementos heterogéneos, mezclándose la máxima profunda con el sofisma, el prudente razonamiento con el juicio sistemático, retorciéndose en el mismo crisol lo racional con lo insensato, y lo glorioso con lo repugnante, destacándose un todo tan abigarrado, que la razón se confunde y renuncia desalentada á distinguir lo justo de lo injusto.

Destruídos todos los prestigios de la monarquía: desconceptuada la democracia por los excesos cometidos en su nombre y extinguido en las almas el sentimiento religioso, marchamos al azar, el presente nos es insostenible, el porvenir se nos muestra sombrío, y solo conservamos gratos recuerdos del pasado.

De decepción en decepción, hemos caído en el abismo de la indiferencia, que es la negación del patriotismo, hemos reemplazado los antiguos ídolos con el Yo satánico que nos aferra á las cosas de la tierra, obligándonos á apartar la vista del cielo, incurrimos en la preocupación de la despreocupación en todo aquello que á la moral se refiere, la inteligencia se pone al servicio de los sentidos, el sentimiento se agota, y el genio de la civilización se ostenta bajo tan distintos aspectos, que es tan difícil colocarle en la esfera de los ángeles como en la de los habitantes del Averno.

Surgen librepensadores obstinados en generalizar sus delirios; el estruendo de la dinamita nos advierte que nos cercan serios peligros; una multitud fanática ve en la propiedad un crimen y se erige en tribunal secreto para castigarle, y los burgueses, desoyendo el grito de la conciencia, aceptan para su uso particular una moral acomodaticia, sin ocurrírseles que sus irreconciliables enemigos pueden convertir desde las casas hasta los templos en terribles gemonías.

¡Extraño espectáculo el que la humanidad ofrece! Sin guía para recorrer el accidentado camino de la existencia, los hombres se entregan al acaso, los dramas sangrientos que se suceden son impotentes para modificar las costumbres, siguen monárquicos y republicanos librando recias batallas con sus propios correligionarios, y los gobiernos se agitan desesperados ante problemas que no pueden resolver y crisis que no saben conjurar.

¡Ah! ¿Por qué la fé sacrosanta ha cesado en los corazones? ¿Será posible que lleguemos á echar de menos aquella época en que las llamas de las hogueras eran la *suprema ratio* de los doctores y el degüello la de los reyes.

El caos nos envuelve en sus tupidas mallas, y en vano buscaremos un día el término de un modo de ser que amenaza reducir el edificio social á un montón de escombros. ¿Cómo pensar en realizar la normalidad perdida, si la criatura humana rinde culto á la mentira, es esclava de las pasiones, cierra los ojos para rechazar las irradiaciones que se desprenden del mundo moral, y reduce la libertad á licencia?

¿Qué hacer con eruditos que son discípulos de Epicuro, con legisladores que olvidan lo elevado de la misión que les fué confiada; con tribunales que carecen de entusiasmo y con leyes que no se cumplen?

Dejemos, pues, que la ciencia se emplee en aumentar el refinamiento de los gocees; crucémoslos de brazos y esperemos con la apatía del idiota que asome por Oriente el tremendo *dies iræ*, ó reac-

cionémosnos pensando, para penetrar en el áspero sendero de la virtud, que detrás de cada uno de nosotros existe una familia y que es deber nuestro salvarla de una próxima catástrofe.

JOSÉ DEL SOLAR.

NUESTROS ACTORES.



Miguel Cepillo.

EN BROMA

No sabe uno como acertar. Si en mis artículos huyo de las personalidades, de las alusiones y de las críticas, porque no me gusta meterme con nadie, no falta algún amigo que viene y me dice:

—Pero, hombre, ¿para cuándo deja usted la sátira? No conoce usted la verdadera misión de la prensa. Los periódicos tienen la obligación de combatir los abusos, de corregir los defectos sociales, de encauzar las desbordadas corrientes del vicio. Usted, que se dedica al género cómico, ¿por qué no pone en ridículo á don Melitón, el diputado, que usa corsé-faja, y se da colorete, y tiene á su familia desnuda mientras él se marcha á los Viveros á comer callos con una chalequera?

Yo entonces, creyendo realizar una misión salvadora, aludo á D. Melitón en un artículo, á ver si se corrige, y viene otra persona, prima hermana de la que he citado anteriormente, y me dice:

—Pero, hombre, ¿qué idea tiene usted de la prensa? ¿Cómo se atreve usted á mermar los prestigios de D. Melitón? ¿Poner al descubierto las faltas de un diputado á Cortes, que es, además, miembro correspondiente de la Academia de Bellas Letras de Porto-Merluccia?

—¿Pero es verdad que tiene en cueros á su familia?

—Sí, señor; la tiene, pero eso no quita para que sea un diputado de la nación y haya pertenecido dos veces á la comisión encargada de informar sobre la industria corcho-taponera.

—Pues yo creí que con mi crítica realizaba una de las misiones de la prensa. Si D. Melitón es un mal esposo, justo es que se le diga.

—¿Y los prestigios? ¿Y la *suprema* investidura del cargo? ¿Y la respetabilidad que le es propia?

—¿Y la mujer? ¿Y los chicos? ¿Y la chalequera?

Esto de los prestigios va picando en historia.

Ya nadie puede aludir al abdomen de un personaje, sin que salga alguno invocando el respeto que se le debe por su posición política. Ya no se permite decir que un aplaudido autor dramático tiene erisipela, pues no faltará quien se indigne y exclame:

—Se olvidan ustedes en un momento de los respetos que merece esa persona. Están ustedes mermando su prestigio.

—¿Qué tiene que ver el prestigio con la erisipela?

La flamante teoría de los prestigios se va extendiendo... extendiendo, hasta que llegue a sernos imposible toda queja.

Yo entré la otra tarde a que me afeitaran en cierta barbería humilde, de cuyo nombre no me acuerdo.

Habia allí diez ó doce personas esperando turno, y yo al verlas quise huir, para no tener que estarme una hora aguardando el mío; pero los dependiente no me dejaron reparar los umbrales...

—¡Eh, caballero! Cinco minutos nada más.

—¡No se vaya usted!

—Va usted a ser servido ahora mismo.

—Siéntese usted, caballero, y lea los periódicos...

El que entra en la barbería es inútil que trate de volverse atrás; y yo, que conozco como las gastan los dependientes, huí de decidirme á esperar resignado que llegase mi turno.

Por fin, el maestro, con aire de autoridad, me dijo, señalándome el asiento:

—¿Qué va á ser?

—Afeitarme.

—¡Nunca hubiera entrado en aquella casa!

El maestro se puso á darme jabón con la misma solemnidad que si me estuviera otorgando los bienes espirituales del bautismo.

Después comenzó á pasarme la navaja siempre con aire de suprema autoridad, y por último me dió un tajo en la mejilla, del que estoy convaleciente.

—¡Ay!—grité yo.

—Eso no es nada—replicó él.

—Pero me duele.

—¡Silencio!—volvió á decir mi verdugo.

—¿No me puedo quejar?

—De ninguna manera—dijeron á coro los dependientes.

—¿Por qué?

—Por la respetabilidad del maestro.

¿Qué? ¿Se atrevería usted á mermar su prestigio?

No supe qué contestar, y huí para siempre de la barbería.

LUIS TABOADA.

Pacotillas.

Un vecino de Dueñas se ha quejado á la autoridad de que en la carretera que de Valladolid conduce á Palencia, cuatro desconocidos le asaltaron robándole el dinero.

Parece mentira que, tratándose de cuatro desconocidos, como si dijéramos, de cuatro maletas, haya dado parte á la autoridad ese señor.

¡Quite usted, hombre! ¡Eso es darle una importancia que no merecen!

En la población de Hebrón, un joven de buen aspecto se hallaba en una reunión, de lo más fino y correcto, entre nueve señoritas de la culta sociedad, todas ellas muy bonitas,

—esto no sé si es verdad;— y al preguntarle una de ellas por qué se hallaba soltero habiendo en el mundo bellas jóvenes y con dinero, contestó el interrogado casi, casi conmovido:

—Pues, hijas, no me he casado porque no se me ha ocurrido; pero, nada, no se indignen, me caso sin alborotos con la que ustedes designen por mayoría de votos.

Las muchachas aceptaron lo que propuso el soltero, y todas ellas echaron su sufragio en un sombrero.

Creyóse el hombre perdido al comenzar la extracción, pues nunca para marido se sintió con vocación.

Mas las manos extractoras dieronle emociones gratas, ¡Nueve eran las electoras y nueve las candidatas!

Tuvo el muchacho fortuna, sin que á nadie el caso asombrase, pues fué que echó cada una en el sombrero su nombre.

Y gracias á ese egoísmo, que es un humano defecto, se salvó al fin del abismo el joven de buen aspecto.

Otro de alma más bizarra para hacer frente á las bodas, á la votación se agarró y dice:—¡Cargo con todas!

Se han fugado de la cárcel de Granada cuatro presos de consideración.

Abrieron un agujero en el retrete, salieron á las habitaciones de los empleados, ataron al celador y le quitaron al llavero la llave.

Después emprendieron á correr, ¡y échelos usted un galgo!

—Pero, ¡tate! Ya sé donde han ido.

A Madrid á decirle al ministro de Gracia y Justicia que en la cárcel de Granada les tratan como si no fueran presos de consideración.

Vamos, como si fueran cuatro monigotes sin educación, ni vergüenza, ni nada. No, cuando ellos han tomado la resolución de marcharse, es que no les ponen en la mesa principios, ni en la alcoba cortinajes, ni en la cama edredones.

¡Hasta puede ser que les llamen de tú!

Y todo eso á los presos de consideración, claro, les ofende.

De modo que nada de extraño tiene que se fuguen.

Cualquiera, en su lugar, haría lo mismo.

—¡Hombre!

Según un periódico local han ocurrido en Hoz de Anero dos nuevas invasiones; «la viuda de los dos fallecidos y una hermana han sido atacadas también del terrible muermo.»

—¡Una viuda de dos que han fallecido ahora!

—¡Señor, en qué tiempos vivimos!

Tan caros se han puesto los comestibles, que ya tienen que asociarse los hombres hasta para casarse, á fin de mantener á medias á la familia!

ESTRAÑO.

LEJOS DE ELLA.

A Elisa.

I. Siempre que miro fenecer la tarde Exclamando para mí: —Felices aves, que cerniendo el vuelo Os vais hácia allí!

Al llegar á un paraje pintoresco Que semeja un verjel, Con encantos de celeste Paraíso Y dulzores de miel;

Paraje cobijado por un cielo De perpétuo fulgor, Tened el duelo y modula canciones. ¡Qué allí vive mi amor!

II. Ella es mujer de airoso continente, De semblante sin par, Más bello que la gloria si la gloria Se puede comparar.

Sus ojos negros, rasgados, soñadores, Son de ninfa oriental, Y cuando rien auguran una época De placer sin igual.

Su aliento es el aroma de los nardos De morisco jardín, Es su acento el arpegio regalado De alegre colorín.

En ella han encerrado los candores Y las gracias á mil, Y es tan buena, que parece aún no ha pasado De la edad infantil.

Figura escultural digna por cierto De morar en harem.... El mal no ha envenenado sus entrañas; Solo sabe hacer bien.

III. Ya lo sabeis, aves, bajo ese cielo De perpétuo fulgor, Tened el vuelo y modulad canciones. ¡Qué allí vive mi amor!

ANTONIO MARTIN DE CASTEJON.

Don Benito.

De todo un poco.

Con gusto hemos examinado el tomo III, que lleva por título *Pilas y Acumuladores*, de la *Enciclopedia Electromecánica* debida al ingeniero francés don Enrique Graffigny, que la casa Bailly-Bailliere é hijos está publicando, según nuestra noticias, con un éxito pocas veces conocido en los anales de la librería.

De lo que trata el tomo III, su título *Pilas y Acumuladores* lo dice. Por el examen que acabamos de hacer hemos visto que á esta parte de la *Enciclopedia* se ha llevado cuanto es preciso conocer para el empleo de las pilas y acumuladores que hoy están más en boga por sus resultados económicos y prácticos.

De la claridad y fácil comprensión de cuanto este tomo trata, repetimos lo dicho de los tomos I y II, y como aquéllos está ilustrado con grabados, cuya utilidad no es preciso enunciar.

Hemos recibido los tres primeros cuadernos de la novela *Juana la Obrera*, que la casa Bailly Bailliere é hijos ha empezado á publicar.

El nombre de la importante casa que la edita creemos es la mejor recomendación de la referida novela; pero esto no obstante, nos complacemos en participar á nuestros lectores que *Juana la Obrera* es una novela de interesante fábula, de prosa culta y clara, de episodios llenos de vida y tan bien pensada como escrita, con todo lo cual resulta una novela de las que se hacen numerosas ediciones, á pesar de lo poco que hoy se lee, á juzgar por los tres cuadernos que hemos leído.

El ambiente en que se desarrolla la fábula y los principales personajes de ella pueden suponerse á nuestros lectores fijándose en el título de la novela.

Está magníficamente impresa y la ilustran numerosos grabados, sirviéndose la suscripción por cuadernos ó entregas semanales de gran tamaño y abundante lectura.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección oficial.

El Boletín del 17 publica: Tarifa temporal F. C. núm. 1. G. V. de la compañía de los ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Sección regional.

De Fregenal.

Señor Director de LA REGION EXTREMEÑA.

Estal el estado de miseria en que se encuentran las clases pobres, que da lástima verlas de casa en casa, implorando la caridad pública; y eso que la corporación municipal socorre á algunos braceros ocupándolos en el arreglo de las calles; pero el jornal de tres reales que cada tercer día recibe un centenar de hombres empleados con tal servicio, no es suficiente ni para pan. Y apropósito: es un escándalo el abuso que están cometiendo los que espenden aquel artículo, pues además de la falta de peso legal y de no guardar relación el precio del trigo con el del pan, hay que fijarse en las malas condiciones que reúne. Está, por consiguiente, abandonada la vigilancia por los dependientes de la autoridad, tanto para hacer cumplir á todos los vendedores el que den el pan con su verdadero peso y bien cocido, como para que no se defraude á los consumidores en otros artículos que se ponen á la venta pública y sobre todo en los que son más necesarios á las clases pobres.

Llamamos la atención al señor Alcalde para que haga que diariamente se pese, tanto el pan como las demás especies puestas á la venta.

De ese modo, á más de cumplirse lo establecido en las ordenanzas municipales, resultaría un bien general y se favorecería especialmente á las clases pobres y alcanzaría los placeres de todo el vecindario.

La situación de éste no ha hecho mella en ciertos establecimientos, que dedican la mayor parte de la noche á rezar á San Jorge metido entre dos velas, dedicándole oraciones que, según de público se dice, sin que de ello se pueda responder, son conocidas con el nombre de *entrés y pinta*, teniendo tal fé en el santo bendito, que han abierto para su adoración templos que nunca imaginé pudieran existir.

Suyo afmo. s. s. 15 Febrero 97.

Sección local.

EN EL AYUNTAMIENTO.

La sesión de ayer la presidió el Alcalde D. Antonio Gonzalez Cuadrado, concurriendo los concejales Sres. Solar, Sanabria, Arias, Suarez, Martinez Cabrera, Melendez Tercero, Mendez, Garcia Perez, Lorenzo, Mesia y Osorio.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Se aprueba también un informe de la comisión de Hacienda, que propone la impresión de las certificaciones para los reconocimientos facultativos de los quintos y que se pidan á la Diputación provincial los instrumentos necesarios para practicar dichos reconocimientos.

Se aprueba en sentido favorable una instancia de Silvestre Expósito, para que se haga una rectificación en el padrón vecinal, en el que aquél figura con el nombre de Silvestre Antonio.

Se lee una proposición del Sr. Osorio, que este apoya, para que los agentes del Municipio ejerzan la oportuna vigilancia á fin de que no se siembre el terreno adquirido de la señora viuda de Lopo y de la señora viuda de Bernalde, con destino al ensanche de la carretera de la estación; y para que la comisión de ornato, con el arquitecto, se constituyan en dicha carretera, á fin de resolver si conviene variar los sitios que hoy ocupan dos de las filas de árboles recién plantados en los paseos laterales, para que éstos tengan más anchura.

Hacen uso de la palabra los Sres. Martinez Cabrera, Suarez, Arias y Melendez Tercero, pidiendo el último algunas explicaciones, que dá el Alcalde, sobre la siembra de los terrenos antedichos.

El Sr. Arias manifestó, después de exponer su conformidad con la proposición, la conveniencia de que se levantase un muro de contención en el sitio donde radica el terreno cedido por la señora viuda de Bernalde.

El Sr. Suarez indicó que los paseos laterales debieran tener medio metro más de altura que la carretera. Parecióle esto excesivo al Sr. Martinez Cabrera, y así lo hubo de decir. No le agradó al señor Suarez, tal manifestación, pues aunque envueltas en frases laudatorias respecto á la competencia en asuntos municipales del *leader* de los conservadores, dirigió á éste algunas censuras, criticando que hablase en todas las cuestiones, y á todo hiciese oposición, si bien no era de su poner—dijo—que lo ejecutase sistemáticamente.

Como era natural, el Sr. Martinez Cabrera se defendió de los inesperados ataques de su correligionario el Sr. Suarez.

Al fin se cortó el incidente, se aprobó la proposición del Sr. Osorio, y se levantó la sesión á las doce y media de la tarde.

Ayer se reunió la Junta de socorros para los heridos é inutilizados de Cuba y acordó socorrer con treinta pesetas á varios soldados que en concepto de enfermos han venido á esta ciudad y proceden del ejército de Cuba.

La situación económica de la Diputación es muy crítica.

Veremos si el día 22 se reúnen en número suficiente los padres de la provincia y toman algún acuerdo para mejorar aquella situación.

La calle de Afigidos está siempre llena de aguas sucias.

Por un caño que hay junto á una puerta falsa, próxima al Cristo de los Afigidos, sale con frecuencia un río de un líquido negro y bastante espeso, que produce malos olores y convierte la calle en un lodazal.

Antes solía haber un guardia municipal en la esquina que forma dicha calle y la de Sepulveda; ahora no, de suerte que la de Afigidos está más sucia que nunca.

Muchas personas se quejan de que no acostuman á ver guardias municipales recorriendo los distritos.

Esto nada tiene de extraño, porque en la casa del pueblo suele haber con frecuencia cuatro, cinco ó seis guardias. ¿Qué hacen allí? No lo sabemos. Irán á saludar al Sr. Alcalde cuando éste va á la casa referida?

Antonio Sanchez.

Es un violinista de Badajoz á quien no conocíamos. Anoche tuvimos el gusto de oírle, acompañado al piano por el Sr. Alba, un fantasma sobre motivos del «Barbero», que nos produjo un verdadero encanto.

El Sr. Sanchez que es muy joven, toca con mucho gusto y si no pierda la afición que muestra y corrige los defectos de posición que naturalmente tiene (porque esas cosas aquí no se enseñan) seguramente llegará á ser un artista de primer orden. Nos complacemos en consignarlo.

Estreno en el Suizo.

Según nos dijo anoche el Sr. Limas, en su pintoresca oratoria, esta noche se estrenará en aquel café una célebre cantante que viene de Madrid para cantar canciones españolas.

La cantante se llama doña Constanza Lopez, y esperamos oírla para juzgarla. Según nuestras noticias se preparan otros estrenos; de modo que como dijimos hace unos días, el dueño de aquel establecimiento se propone, mientras el favor del público no le falte, emplear todos los medios de que pueda disponer para distraerle y recrearlo honestamente.

Servicio telegráfico.

Madrid 18 (12'5 m.)
Lo de Creta.

Según telegrama de París, la *Gaceta de Atenas* ha publicado la orden dada á los jefes de las tropas griegas que desembarcaron en Creta, para ocupar la isla en nombre de Jorge I, desalojando de ella á los turcos.

Madrid 18 (12'10 m.)

Buenos muebles tendria!

La primera subasta, celebrada en París, de los muebles del novelista Goncourt, ha producido 285.500 francos.

Nafragio probable.

En Tarragona circula cada vez con más insistencia el rumor de que haya naufragado el vapor noruego *Libertia*, que con cargamento de carbón mineral, procedente de Cardiff, se dirigia á aquel puerto.

Madrid 18 (12'20 m.)

Una nota del gobierno turco.

Se asegura que el gobierno del Sultan

ha enviado al griego una nota manifestándole que cesaran las relaciones entre ambas potencias, si no retira Grecia inmediatamente su escuadra de las aguas de Creta.

Madrid 18 (12'25 m.)

Agitación.—Protesta del Sultan.

En los Estados de los Balkanes hay mucha agitación.

Se dice que Bulgaria quiere imitar á Grecia.

Se ha iniciado la sublevación de Macedonia.

Se asegura también que el Sultan se ha dirigido de nuevo á las potencias protestando de estos sucesos.

Madrid 18 (12'30 m.)

Actitud de las potencias.

El ministro de Rusia en Atenas ha manifestado al gobierno griego que retire la flota que tiene en Creta, indicándole á la vez la imposibilidad de anexionarse la isla.

El representante de Francia en Atenas se unirá á la manifestación de Rusia.

A lo que parece, el embajador de Alemania ha rechazado tomar participación en la acción colectiva de las potencias, por estimar contrario á su dignidad el entablar negociaciones con Grecia.

Intimación.—Los griegos no hacen caso.

Las escuadras extranjeras han intimado á los griegos á que se detengan en su movimiento de avance á Canea.

Los griegos se han negado á detenerse.

Inauguración de la Estela.

En Barcelona se inauguró con gran éxito la sala Estela dedicada á audiciones musicales.

El decorado y las condiciones artísticas de la sala nada deja que desear.

Madrid 18 (2'45 m.)

De Cuba.

Un telegrama de la Habana dirigido á *El Imparcial* da cuenta de haber sido batidos en las Lomas del Tigre los rebeldes, causándoles muchas bajas. Nosotros tuvimos ocho muertos y 34 heridos. Dícese que ha sido muerto en la provincia de Pinar del Rio el cabecilla Lazo.

Madrid 18 (2'50 m.)

El príncipe Nicolás en marcha.

Un telegrama de Atenas comunica que el príncipe Nicolás de Grecia marchó á ponerse al frente de las tropas para impedir la invasión por los turcos de la frontera de Tesalia.

Madrid 18 (2'55 m.)

De Filipinas.—Avanza Lachambre.—Las brigadas Marina y Cornel.

Un telegrama de Manila manifiesta que el general Lachambre avanzó hacia Silang. Encontró al enemigo atrincherao en Río Grande. Lachambre trató de flanquearles las posiciones. Ayer, al llegar la brigada del general Marina, emprendióse un ataque de frente, tomando las trincheras á los rebeldes. Estos lucharon con energía. El fuego fué nutridísimo. Nuestras tropas se apoderaron del pueblo de Barrio. Nos mataron tres hombres. Acudió la brigada del general Cornel. Ambas columnas han llegado á medio kilómetro de Silang.

Cocina de "La Región Extremeña, por León Loty.

Comidas para mañana 19 de Febrero de 1897.

Saladillo con coles.—Higados en pepitoria.—Ternera á la provenzal.—Pichones en papel.—Postres.—Café.

Comida.

Sopa de puré de guisantes.—Gallina, en pepitoria.—Salchichas con arroz.—Tomates rellenos.—Guisado blanco de ternera.—Postres.—Café.

BIZCOCHO FRIO.

Se toman bizcochos y se abren en dos partes á fin de formar con ellos capas delgadas á las que se puede dar diferentes formas. Se vierte en un mortero manteca de vacas azurada, y se va echando poco á poco sobre los bizcochos, añadiendo chocolate á la vainilla, muy espeso. La primer capa se pone de bizcocho, otra de crema, hecha con la manteca, otra de bizcocho, y así sucesivamente hasta completar el grueso del bizcocho que quierá hacerse. Terminado éste, se le pone una capa de manteca; se pelan y machacan almendras secas, que se espolvorean en la parte de encima y en los costados del bizcocho.

TOMATES RELLENOS.

Se eligen muy sanos y maduros. Se ahondan por el centro con el mango de una cuchara y se rellenan de arroz en caldo, añadiendo perejil picado, sal, un polvillo de pimienta, un poco de manteca de vacas y unos pedacitos de jamón pasados por manteca caliente. Se ponen en un fuente que resista al fuego, y se llena al horno; se les añade manteca y se espolvorean con queso y pan rallado, echando jugo de carne por encima y teniéndoles media hora en el horno, pueden servirse.

REGISTRO CIVIL.
DIAS 15, 16 Y 17 DE FEBRERO.

FALECIDOS.

Vicenta Carmona Megias, 80 años, senectud.
Felipa Mastro Gordillo, 1 año, catarro pulmonar.
Luis Gallego Chamorro, tres días, congestión pulmonal.
José Alvarez Crespo, dos meses, pobreza fisiológica.

NACIDOS.

Luis Gallego Chamorro.
Federico Nuñez.
Luis Espada Cuervo.
Antonio Ballester Mata.
Mariana Faustina Guerrero (expósita).
Joaquín García Moirón.
Julian Elias Mata (expósito).

«Badajoz Tip.—La Meinva Extremeña.»



LA LEGALIDAD

ALMACÉN DE HIERROS,
MATERIALES DE CONSTRUCCION Y CARBONES MINERALES

Martinez, Bernardo y Compañía.

Plaza de SAN FRANCISCO, Núm. 15, 16 Y 17.

EL MUNDO ELEGANTE

GRANDIOSO SURTIDO

Florencio Rodriguez

4, SAN JUAN, 4

PARA Paraguas, Guantes, Corsés formas especiales, Encajes, Agremanes y cintas, toda clase de adornos, Perfumería, Corbatas, Cuellos y puños, Camisetas, Pantalones, Medias y calcetines, Hules, artículos de viaje, aprestos para bordar y para flores. CUANTO NECESITEIS EN ESTOS ARTICULOS, NO COMPRARLO SIN VISITAR ANTES

EL MUNDO ELEGANTE

San Juan, 4

REGALO A LOS COMPRADORES

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5, BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO)

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, San Juan, 21.

Porcelana, loza y cristal.—Batería de cocina de hierro esmaltado.—Gran surtido y precios sumamente baratos.—Plata Meneses.

NO CONFUNDIRSE:

21, CALLE SAN JUAN, 21

EL SIGLO

NO CONFUNDIRSE:

21, CALLE SAN JUAN, 21

BADAJOZ

LAS COLONIAS

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

JAIME GOMIS Y BENAGES.

4, SANTA LUCIA, 4.

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.

Los que á pesar de su buena clase se venden á precios de Cooperativa. Chocolates, todas las más renombradas fábricas, así como los de Griolla, con preciosos objetos de cristal y porcelana.

Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

No comprar sin visitar **LAS COLONIAS.** Precios Cooperativa.

¡MUY INTERESANTE!

Eduardo Olloqui Hernández, Profesor Veterinario, pone en conocimiento de la clase laboradora, empresas de transportes, tratantes en caballerías, etc., etc., que acaba de abrir un nuevo establecimiento de Veterinaria (Alameda, núm. 1), montado a la altura de los mejores de su clase, con los precios de herrarje siguientes:

Herradura caballar, á fuego.....	0'60 pesetas.
Idem ídem, á frío.....	0'50
Idem mular.....	0'40
Idem asnal, (todos tamaños).....	0'25
Callos para ganado vacuno, pareja..	2'50

NOTA.—Toda caballería que se hierre en este establecimiento, tiene derecho á toda la asistencia facultativa que sus diferentes estados reclame.

En toda cuenta que exceda de 100 pesetas mensuales, hace el 5 por 100 de descuento.

¡NO EQUIVOCARSE!

Eduardo Olloqui Hernández,
Profesor Veterinario.



Alameda, número 1, (junto
al Campo de la Cruz).

CÁPSULAS EUPEPTICAS
DE
MORRHUOL
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra el tisis pulmonar, acromatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, infirmitad y estado caquético en general. No contiene el Morrhuol grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Precios frasco 1/2 franco. En Badajoz, de venta al por mayor y menor, farmacia de R. Camacho, y principales de España.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales.—Garretas, 39.—Madrid.

En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

GUANOS O ABONOS MINERALES

Compañía Agrícola y Salinera de Fuentepledra
Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras.

Dirección: PRECIADOS, 35. MADRID.

RESERVA ABSOLUTA
NO MÁS ENFERMEDADES SECRETAS
Depósito de París, N. HENRY
Calle de Escudillers Blancs, núm. 1, tienda.—BARCELONA
Remitiendo 50 céntimos de peseta en sellos de correo, se envía franco y bajo sobre el nuevo catálogo ilustrado de artículos de goma de esta casa, y por 1'50 pesetas van incluidos en el mismo catálogo seis muestras de dichos artículos. Certificado, 25 céntimos más.—RESERVA ABSOLUTA.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

Acumuladores eléctricos SISTEMA TUDOR.

Con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía de 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: TRAFALGAR, NÚM. 1. MADRID.

En la Administración de este periódico,
MORENO NIETO, 12, BAJO,

se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

MORENO NIETO, 12, BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 4'25 pesetas.

En provincias, trimestre, 5 ídem.

Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.